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METODOLOGÍA

El estudio realizado por Adimark GFK, Chile Unido y BBDO contó con dos 
procesos metodológicos: uno cualitativo y otro cuantitativo.

El estudio cualitativo tuvo como principal objetivo el explorar el mundo 
del embarazo no deseado y del aborto. Este consistió en la realización 
de 8 grupos de pares con un grupo objetivo de mujeres de entre 13 y 
39 años de edad, todas ellas residentes del Gran Santiago. Esto fue 
realizado entre el 13 y el 22 de Noviembre de 2007. 

El estudio cuantitativo tuvo como principal objetivo el validar los datos 
obtenidos del estudio cualitativo. Este estudio fue realizado vía internet 
(estudio online) a hombres y mujeres entre 16 y 39 años de edad, todos 
ellos residentes del Gran Santiago. Se recolectaron 1.241 casos durante 
Marzo de 2008.
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Antecedentes 
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Una revolución valórica y de la conducta 
sexual en los últimos 20 años
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% de jóvenes que se ha iniciado sexualmente
(% Total jóvenes de 15 años o más*)
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Fuente:1994, 1997,2000: Encuesta Nacional de la Juventud, INJUV.  2008: Chile Unido-Adimark-BBDO. Las muestras difieren.



Abril 2008Motivadores y Frenos frente al Aborto Adimark-GfK Fundación Chile Unido

6

Iniciación sexual

Ha tenido relaciones 

sexuales

Si
85.0%

No
15.0%

0.3 0.6

3.1 3.2

7.8

14

16.5
17.6

9.8

6.9 6.9

3 3.7
2 1.7

3

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 o
más

15% tuvo su primera relación 
antes de los 16 años

Edad Primera relación sexual:

En Promedio comienzan su vida sexual a los 18 años

Promedio:     Hombres: 17.6 años      Mujeres: 19 años

63% tuvo su primera relación sexual antes de los 19 años
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% acumulado que se ha iniciado sexualmente por Edad

% acumulado 
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El uso de métodos anticonceptivos es generalizado
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72.5

48.3

9.7

6.0

4.1

Pildora
anticonceptiva,

inyección o parche

Condón

Métodos naturales

DIU (Dispositivo
intrauterino)

Otro

Prevención de embarazo
Base: Quienes se han iniciado sexualmente (85%)

Utiliza algún método anticonceptivo 
(usted o la pareja)

Si
86.1%

No
13.9%

¿Cuál es el método que utiliza más ?
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Embarazos no 
planificados

“El embarazo no planificado es un 
tema familiar entre jóvenes” 
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¿Conoce casos de embarazos no planificados?
* Se aclaró que era: cuando la mujer queda embarazada sin tenerlo presupuestado
Base: Total Muestra (1.241 casos)

Si
95.0%

No
5.0%
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Si tú (o tu pareja) estuviera  hoy  embarazada sin haberlo planificado 
¿Cuáles serían tus principales miedos para su futuro? Alternativas dadas
Base: Total Muestra (1.241 casos)

64.0

58.4

37.3

31.8

25.2

24.6

17.2

15.8

15.1

10.6

10.3

5.1

7.6

Postergar planes o sueños personales y/o profesionales

No contar con la situación ecónomica suficiente para
mantener al hijo

Temor a que el hijo nazca con algún problema

Impedir  planes o sueños personales y/o profesionales
que nunca se van a poder realizar

Falta de madurez o conocimientos para criar al hijo

Rechazo familiar

Temor frente a los cambios en el cuerpo producto del
embarazo

Dependencia por más tiempo de tus padres

Mala reacción de la pareja

Pérdida de trabajo

Rechazo social

Abandono de los padres

Ninguno
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Frente a un embarazo no planificado, 
¿A quién acudiría para pedirle un consejo? Alternativas dadas- Múltiple
Base: Total Muestra (1.241 casos)

68.9

65.5

57.4

47.0

20.9

18.3

6.2

2.6

Padres

Pareja

Amigos

Doctores, médicos

Internet

Otros familiares

Profesores (colegio/
universidad)

Instituciones
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Percepción ABORTO
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Si TU (o tu pareja) estuvieras HOY  embarazada sin haberlo planificado 
¿Cuáles serían las opciones que consideraría? Alternativas dadas. Múltiple
Base: Total Muestra (1.241 casos)

93.8

9.0

7.2

5.5

2.7

Tener al hijo y quedármelo

Ingesta de varias pastillas anticonceptivas u
otros medicamentos que tengan efectos

abortivos

Tratamientos naturales para interrumpir el
embarazo ("hierbas")

Aborto quirúrgico

Tener al hijo pero darlo en adopción

12.8% mencionó al menos 
una de estas opciones
(opciones a favor Aborto)
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Si TU (o tu pareja) estuvieras HOY  embarazada sin haberlo planificado 
¿Cuáles serían las opciones que consideraría? Alternativas dadas. Múltiple
Base: Total Muestra (1.241 casos)

93.7

6.3

3.6

3.8

3.5

93.8

11.6

10.7

7.0

2.0

Tener al hijo y quedármelo

Ingesta de varias pastillas anticonceptivas u
otros medicamentos que tengan efectos

abortivos

Tratamientos naturales para interrumpir el
embarazo ("hierbas")

Aborto quirúrgico

Tener al hijo pero darlo en adopción

Hombres

Mujeres

% mencionó al menos una 
de estas opciones
(opciones a favor Aborto):

Hombres : 9.5%
Mujeres : 16.1%
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Si
46.2%

No
53.8%

¿Conoce a alguien que se haya realizado un aborto?
Base: Total Muestra (1.241 casos)

46.2

38.9

53.3

44.9
48.4

43.5

34.5

55.3

TOTAL Hombres Mujeres ABC1 C2 C3 15-25 26-39

% SI CONOCE
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Cercanía con el tema del Aborto

En la mayoría de los grupos se 
conocen casos cercanos de 

aborto

Se genera un 
sentimiento negativo 

hacia la persona que ha 
decidido abortar

Algunas no tienen 
emociones asociadas

Sienten lástima y 
tristeza hacia la mujer

VICTIMIZACIÓN

Se entiende como una 
irresponsabilidad

Se entiende como una 
medida desesperada donde 

la mujer está totalmente 
desprotejida

Se aborda racionalmente 
como una forma de evitar 

problemas futuros.
Generalmente no hay un 
lazo afectivo con la mujer
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¿Qué cree que siente una mujer después de abortar? 
Alternativas dadas- Múltiple
Base: Total Muestra (1.241 casos)

87.5

57.7

24.2

1.5

Culpa

Profunda depresión

Alivio

Indiferencia
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Profunda división frente al aborto
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15.9

67.5

63.8

44.0

26.9

11.6

9.5

7.3

22.2

Cuando la mujer no quiere tener un hijo, cualquiera sea la
razón

Mujer ha quedado embarazada debido a una violación 

Está en peligro la vida de la madre

La salud de la madre está en riesgo por el embarazo

Probable que el bebé nazca física o mentalmente
discapacitado

La madre es muy joven para enfrentar la crianza de un hijo

Se tiene dificultades económicas y costaría mantener un
nuevo hijo

Cuando el embarazo es fruto de una aventura amorosa

Nunca aprobaría el aborto

¿Bajo qué circunstancia aprobaría un aborto?
Alternativas dadas
Base: Total Muestra (1.241 casos)
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¿Cuán de acuerdo está con las siguientes frases referidas al aborto?
Escala 1 a 7; 1 nada de acuerdo y 7 muy de acuerdo.
Base: Total Muestra (1.241 casos)

31.3

51.2

42.5

78.0

60.4

41.3

45.9

15.5

El aborto es matar a un hijo

El aborto es un delito

El aborto debería legalizarse en
algunas circunstancias

El aborto debería legalizarse
siempre

% Desacuerdo (1 a 4) % Acuerdo (6 y 7)
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¿Cuán de acuerdo está con las siguientes frases referidas al aborto?
Escala 1 a 7; 1 nada de acuerdo y 7 muy de acuerdo.
Base: Total Muestra (1.241 casos)

33.1

38.6

40.3

54.6

35.3

49.1

53.8

47.0

49.1

34.0

47.8

31.1

Las mujeres que abortan un hijo jamás se recuperan de la
culpa

Las mujeres que abortan un hijo jamás se recuperan de la pena

El aborto es una decisión que se debe tomar en pareja

El aborto es una decisión personal de cada mujer

Las mujeres que abortan tienen altas posibilidades de tener
consecuencias físicas (infecciones, esterilidad, otras )

Las mujeres que abortan un hijo son rechazadas por la
sociedad

% Desacuerdo (1 a 4) % Acuerdo (6 y 7)
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Las mujeres, aún más divididas
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48.0

42.6

55.0

20.4

59.5

51.3

43.2
47.2

0

10

20
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50
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70

Las mujeres que
abortan un hijo jamás

se recuperan de la
culpa

Las mujeres que
abortan un hijo jamás

se recuperan de la
pena

El aborto es una
decisión que se debe

tomar en pareja

El aborto es una
decisión personal de

cada mujer

Hombres Mujeres

Mayores diferencias SEGÚN SEXO

¿Cuán de acuerdo está con las siguientes frases referidas al aborto?
Escala 1 a 7; 1 nada de acuerdo y 7 muy de acuerdo.
Base: Total Muestra (1.241 casos)
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65.2

40.1

37.9

35.8

34.8

29.9

19.8

15.8

13.1

2.6

1.5

1.0

Rechazo familiar

Impedir planes o sueños personales y/o profesionales

Mala reacción de la pareja

No contar con la situación económica suficiente para
mantener al hijo

Falta de madurez o conocimientos para criar al hijo

Postergar planes o sueños personales y/o profesionales

Rechazo social

Abandono de los padres

Temor a que el hijo nazca con algún problema

Pérdida de trabajo

Temor frente a los cambios en el cuerpo producto del
embarazo

Dependencia por más tiempos de los padres

¿Bajo cuáles de estas situaciones es más probable que una 
mujer realice un aborto? Alternativas dadas Múltiple
Base: Total Muestra (1.241 casos)
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Factores que Potencian el Aborto

EXISTE UNA BRECHA ENTRE EL DISCURSO Y LA PRÁCTICA.
Si bien la mayoría rechaza a nivel de discurso el aborto, cuando se visualizan 

realmente en situaciones de embarazo no planificado, varias reconocen que el 
aborto podría ser el camino a tomar

La familia
La ausencia de apoyo y/o rechazo. 
Temor a la reacción de la familia.

El dinero  
No contar con el apoyo económico  

Planes futuros
Cancelación de los planes futuros

Relación de pareja
El hijo es fruto de una aventura. 

No se incluye al padre.
Implica la ‘vergüenza’ de haber 

experimentado sexo casual/infidelidad.

La certeza de un ‘mal futuro’ es lo que acerca a las 
entrevistadas a la decisión del  aborto



Abril 2008Motivadores y Frenos frente al Aborto Adimark-GfK Fundación Chile Unido

29

Frenos hacia el Aborto

Algunos factores que frenan a las mujeres de la decisión de abortar son:

Temores 
Consecuencias asociadas al aborto como

Esterilidad, Muerte de la madre, 
Infecciones etc.

Instinto maternal
Los aspectos positivos de la experiencia 

de la maternidad

Desafío Personal
‘yo me la puedo’.

Implica madurar y enfrentar con 
responsabilidad los estudios/trabajo.

Sentirse ‘preparada’ emocionalmente 
para cumplir con el rol de madre

Empoderamiento del rol de madre. Cuando 
se asume la responsabilidad y se vive 

con optimismo

El reforzamiento del rol de la mujer moderna ‘capaz de hacer todo’ es un desafío 
importante y una expectativa de la sociedad.
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Pastilla del día 
después
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¿En qué minuto considera que comienza la vida humana?
Alternativas dadas
Base: Total Muestra (1.241 casos)

44.6

22.2

20.8

5.7

2.7

4.0

Ovulo fecundado (cuando el
óvulo se une con el

espermio)

Cuando el embrión se anida
en el útero

Cuando late el corazón

Cuando se desarrolla el
sistema nervioso central

Cuando adquiere forma
humana

Cuando nace Más fuerte en Hombres (6.2%)
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¿Qué opinión tiene de la píldora del día después?
Alternativas dadas
Base: Total Muestra (1.241 casos)

71.2

26.5

21.6

0.3

Es un método de
emergencia para evitar
un posible embarazo

Es un método que
puede ser abortivo

Es un anticonceptivo
más

Es un método que
previene enfermedades

sexuales
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Ante una relación sexual sin protección y un posible embarazo no planificado 
¿Consideraría la opción de tomar la píldora del día después?
Base: Total Muestra (1.241 casos)

No
26.9%

Si
73.1%

73.2 75.6
70.8

67.2

74.3
80.2 78.9

68.6

TOTAL Hom Muj ABC1 C2 C3 15-25 26-39
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Conclusiones

• Evidencia de una anticipación significativa entre los jóvenes de la 
edad de inicio sexual.

• El embarazo no planificado es una realidad cercana y amenazante 
para la gran mayoría de los jóvenes.

• El aborto, una alternativa extrema frente a la cual existe una 
profunda división, entre grupos y al interior de cada persona.

• Un entorno  de apoyo es la mejor prevención frente a la 
posibilidad de abortar, especialmente de la familia. (Y el mayor 
incentivo, si este apoyo falta).

• El instinto maternal y el desafío personal de la maternidad actúan 
como poderosos frenos ante la posibilidad de un aborto.

• La “píldora del día después”, para los jóvenes, no se relaciona con 
aborto.

34
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